



## 玉山黃金種子計畫

# Get the Competitiveness by Reading 行萬里路更要讀萬卷書

培養小朋友迎向未來的競爭力絕對不能等，因此在每間玉山圖書館裡，都載滿了師長不希望小朋友輸在起跑點的期待，還有學生們因閱讀而升起的求知渴望。

撰文 / Zoey 圖片提供 / 東陽國小、南勢國小





對於東陽國小來說，玉山圖書館是一個天大的禮物，不僅閱讀空間變大，還有嶄新的桌椅與新增的圖書。

## 台中東陽國小 評鑑獲選亮點特色學校

位於台中市大甲區的東陽國小，距離市中心並不算遠，但相較之下仍是屬於文化發展不利的偏鄉學校。雖然先天地理位置不佳，東陽國小卻能創造出屬於自己的在地文化特色，邱弘毅校長便特別對此解釋說道：「我們學校以單親、外配、隔代教養的家庭居多，所以我們除了會督促學生的學業表現之外，也培養他們多元學習的機會與發展，像是大鼓、獨輪車與口琴就是我們學校的特色，更讓我們成為台中市政府評鑑認證選出的『亮點特色學校』之一。」為了讓學生不輸在起跑點，並且擁有更多發揮空間，邱弘毅校長與全校老師可謂用心良苦。

### 晨讀15分鐘，播下閱讀種子

對於偏鄉的東陽國小來說，玉山銀行贊助的玉山圖書館，正是一個天大的禮物。「原有的圖書館只有一個教室的

範圍，學生的閱讀空間相當受限。全新圖書館擴大成兩間教室，嶄新的桌椅與新增的圖書不僅深受全校師生喜愛，就連社區的民眾也受惠，讚譽有加。」

邱弘毅校長表示，現在每班每個星期都規劃至新圖書館上閱讀課，妥善運用新館資源，而且除了閱讀之外，也透過圖書館內的視聽設備讓課程設計更多元。「我們每天早上會推出15分鐘的晨間閱讀，在師長與我的帶領下，希望孩子們能多閱讀課外讀物，從中獲取知識與理解力，同時藉著這項活動，提高圖書的傳閱率。」現在，學童們的圖書來源包括校內圖書館，還有學校與文化局推出的「外埔區巡迴讀書車」配合，拓展孩子們的閱讀視野。

### 推動4大方案，提升閱讀能力

東陽國小在推廣閱讀教育上的努力不僅於此，邱弘毅校長更與我們分享四大閱讀推動方案，分別是說書高手、語文背誦、閱報小尖兵、與作家有約。

說書高手會利用全校集合的時間，讓小朋友在同學面前以口語方式說出平時閱讀書本的心得，訓練的就是口語表達能力；語文背誦是讓1~6年級小朋友輪流背誦三字經、論語、唐詩或宋詞等，希望透過背誦的過程，孩子們能同步培養理解力與口語表達能力；閱報小尖兵是在學校的公布欄張貼國語週刊，由閱讀推動的老師出約10題題目，讓學生利用課餘時間找答案，最後再統一公布答案，藉此鼓勵學生自動自發解答的能力，同時還可獲得學校提供的鼓勵獎品；而與作家有約則會邀請童書作者到校分享與互動，讓學生們在閱讀過作者的書籍之後，以提問方式表達閱後感想，並在交流之中讓師長更加理解孩子心中的想法。

邱弘毅校長與東陽國小師長均認為閱讀是能力提升的最重要關鍵，因此為了讓偏鄉孩子不輸在起跑點，積極推出一系列閱讀活動，為孩子的未來開拓希望之路。

全新玉山圖書館擁有明亮又舒適寬敞的空間，讓小朋友們愈來愈喜歡待在圖書館看書，書籍的借閱率更是大幅增加。



## 新北市南勢國小 充滿知性書香的校園誕生

林口台地上唯一的偏遠小學——南勢國小，全校僅有16個班級。地處新北市與桃園市交界的獨特地理位置，讓它恰巧落在新市鎮的重劃工程區內，這幾年來為配合重劃工程，學校也得跟著進行校舍全面改建，只是原本經費就不充裕，包括可能無法同步更新圖書館設備的擔憂，實在無法顧及全部的校舍資源，「很幸福的是，我們獲得玉山銀行的贊助，能夠擁有一間具備視聽環境的全新玉山圖書館。」蔡明貴校長說道。現在的南勢國小，不僅校園煥然一新，玉山圖書館的誕生更成為全校最受歡迎的人氣地點。

### 打造校園就是圖書館的氛圍

「改建之前的舊圖書館非常克難，我們是以原來的視聽教室充當圖書館，在裡面擺放一些圖書，提供學生們借閱。但因為它不是一個正規的圖書館配備，學生們在使用上很不方便；又如採光與照明

的不足，也同樣是傷透腦筋的問題。」然而，這些問題都在全新的圖書館誕生後迎刃而解，玉山圖書館內的空間明亮、舒適寬敞，讓小朋友們變得喜歡往圖書館跑，書籍的借閱率更是大幅增加。

南勢國小相當珍惜得來不易的資源，除了班級會固定在圖書館上閱讀課之外，學校老師與志工媽媽也會幫孩子們挑選適合的主題書籍，並定期舉辦書展，「像今年5月配合母親節而舉辦了感恩月活動，其中就包括一系列的感恩書展。」蔡明貴校長說道。未來還會在圖書館外面打造愛的書庫，從圖書館的外圍就開始情境布置，期望打造成一個充滿知識的空間，讓孩子們靠近這範圍時便能馬上感染到書香氣息。

### 階梯式閱讀培養真正的實力

向來都很注重閱讀與品德教育的南勢國小，在閱讀教育上提倡的是身體力行，「我們採用『MSSR身教式持續寧靜閱讀』(Modeled Sustained Silent

Reading)，也就是師長必須先自己做為表率，以身教方式帶領學生一起閱讀，期許讓閱讀成效能更加顯著。」

正因為南勢國小在閱讀教育所投入的心力有目共睹，逐步提升孩童知識競爭力的同時，不僅被親子天下選為「希望閱讀聯盟種子小學」，成為100所學校進行閱讀深耕的其中之一，接下來還會於8月30日成立林口地區唯一的「愛的書庫」，藉由參與這項偏鄉閱讀計畫，成為提供林口、八里與五股地區學校前來借書的唯一駐點學校，只要向南國小提出申請，即可派專人前往領取書冊。

隨著學校師長的帶領，再加上不斷開展的閱讀計畫，蔡明貴校長相當期待能更加善用愛的書庫書籍，規劃出適合全校學生的階梯式閱讀，希望未來讓孩子們透過這些共讀書冊，並且在校長與老師的引導下，孩子能於每個學年分批、分階段地閱讀完所有書冊，實現「階梯式的成長」，藉以培養出自我探索的能力、學習力與知識力！🌱



## 灌溉黃金種子 讓台灣充滿希望



**玉山世界卡**  
用愛心啟動「黃金種子計畫」



**玉山南山世界卡**

藉由閱讀，通往更美好的未來！  
敬邀您一同響應玉山黃金種子計畫～

### ● 持續為偏遠地區打造 玉山圖書館

玉山集合愛的力量，讓孩子在更好的閱讀環境下，成長、茁壯，讓台灣的未來充滿希望！

申辦玉山世界卡，玉山幫您播下知識的黃金種子，為台灣偏遠地區小學打造「玉山圖書館」，讓孩子笑容更開朗，心靈更富足！

### ● 擁有玉山 胸懷世界

國內頂級餐飲—國內多家五星級飯店，2人同行1人免費優惠。  
國外頂級消費—國外刷卡，1%現金回饋。

活動期間：2016/1/1～12/31

\* 結合世界卡單筆及定期定額捐款，讓更多偏遠小學的孩子們，都能擁有閱讀的幸福。  
\* 核卡後，您的每一筆國內消費，玉山銀行將提撥固定比例，為台灣教育盡心力。  
(玉山世界卡提撥千分之三／玉山南山世界卡提撥千分之二)  
\* 玉山黃金種子計畫核准字號：衛部教字第1041363736號。  
\* 詳細內容請洽全國分行，本行保留申請核准與否及相關活動變更之權利。



新北市 永吉國小



高雄市 高樹國小



屏東縣 大樹國小

謹慎理財 信用無價

※循環利率：5.88%～15%（依本行電腦評等而訂，基準日：2015/9/1）※預借現金手續費（依預借現金約定結付幣別區分）：預借現金金額x3.5%+（新臺幣100元/3.5美元/350日圓/2.5歐元）※其他相關費率依本行網站及申請書公告